**₱ 前沿观察** GUANCHA

## 朝阳聚焦脱贫攻坚和乡村振兴一线一

# 重点提拔任用实绩突出选派干部

本报记者 **王云峰** 

在朝阳市教育局工作了8年的李伟宁,因为任职驻村第一书记工作受到认可,今年4月被提拔重用,到朝阳县西五家子乡任代理乡长。

"过去的工作经历基本集中在教育系统,虽然有大学生村官、驻村第一书记的基层经历,但如何把一个矿产资源稀缺、项目产业发展滞后的

偏远山区乡镇建设好,对我来说还需要在实践中学习谋划。这回既然彻底成为一名乡镇干部了,我对自己的要求就是不忘初心,在基层踏踏实实做事,为百姓多谋福利。"7月29日,李伟宁对记者说。

。 像李伟宁这样由选派干部转变成任职干部的 事例从今年开始成为朝阳市在干部使用上的常态。今年以来,朝阳市紧紧围绕脱贫攻坚和乡村振兴工作,在实践中考察检验选派干部,变选派为选拔,变挂职为任职,选拔6名省市选派干部担任乡镇党政正职,选拔172名选派干部担任村党组织书记,树立起凭实绩用好选派干部的鲜明导向。



建平县海棠村第一书记孙波(左)走访贫困户。



建平县姚家村第一书记毕忠潭(右一)到企业调研。资料片由建平县委组织部提供

### 提拔优秀,鼓励先进,让选派干部有奔头

朝阳市是我省经济发展落后地区,脱贫攻坚任务繁重,乡村振兴难度很大。解决这些问题,需要过硬的基层领导干部。朝阳市委组织部在对全市农村基层干部考察中发现了一些客观存在的问题。

"一是年龄偏大、文化偏低,执行政策能力不强。50岁以上的占61.3%,初中及以下文化程度的占25.9%。有的政治敏锐性差,落实政策不到位。二是不思进取、看摊守业,干事创业激情不足。有的吃老本,有的存在等靠

要思想,缺乏自主创业和开拓进取精神。三是市场型、技能型人才少,带富本领不高。懂市场经济和现代农业的少,有的只能小家致富,不能带领群众致富,不具备带富能力的有608人,占45.5%。"朝阳市委组织部的同志对记者的

优化干部队伍结构刻不容缓,朝阳 市将目光锁定在选派干部身上,在选派 干部考核结果运用中全面实行"五个一 批"机制。

提拔一批。成绩优秀、群众满意度

高的选派干部担任村党组织书记,表现突出、符合相应任职资格条件的选派干部提任乡镇党委书记或乡镇长,特别优秀、符合相应任职资格条件的选派干部提拔到县(市)区党政领导班子或市直部门任职。

表彰一批。市县乡每年对扎根基 层、甘于奉献、成绩突出的优秀选派干部 予以表彰,鼓励先进,鞭策后进。

约谈一批。对考核排名靠后、工作成效不明显的选派干部,由县乡党委进行约谈,帮助研究落实整改措施。

调整一批。对于群众不满意、不适 宜在乡村工作的选派干部,县乡党委经 认真研究后,及时向派出单位提出意见 建议,坚决调整撤换。

查处一批。对存在侵害群众利益 问题的实行零容忍,对不履行或不正确 履行帮扶职责、违反廉洁自律规定、发 生其他违法违纪行为的选派干部坚决 予以查处。

截至目前,朝阳市级表彰选派干部 先进个人48人,因工作不力等原因,对 97名选派干部进行了调整。

### 从"参谋者"到"当家人",乡村振兴有人才添活力

朝阳市通过"选派变选拔、挂职变任职",真正在实践中考察检验选派干部,树立起凭实绩选用干部的鲜明导向,为

朝阳振兴发展凝聚了人才、汇集了力量。

李伟宁 2018年任朝阳县六家子镇 西山村第一书记。任职期间,帮村里修 了桥,硬化了路面,还改造了村小学,受 到群众的赞誉。今年到朝阳县西五东 子乡任代理乡长后,李伟宁立即与乡党 委、政府有关同志到各村进行走访调 研,了解到西五家子乡文化旅游资源比 较丰富。如何将现有的资源利用起来,成为他到任后苦苦思索的问题。"经 党委、政府多次研究,决定推动三道动 村A级景区建设,争取年内申A成功, 争取用三到五年时间,把西五家子乡过 造成极具吸引力的乡村特色旅游目的 地之一。"李伟宁对记者说,他现在"目 标明确,干劲很足"。

像李伟宁这样被提拔重用的选派干

部还有张大伟。张大伟原任职于朝阳市发展和改革委员会,是工业科科长,2018年到朝阳市双塔区孙家湾镇任党委第一副书记。由于业绩突出,2019年5月,他从第一副书记岗位转任到朝阳市双塔区桃花吐镇,任代理镇长。上任伊始,张大伟就把发展"飞地经济"作为产业兴镇的第一要务,发动镇村干部积极提供项目信息,通过驻镇企业开展上下游招商。截至目前,全镇"飞地经济"项目建设工作进展良好,开工、落地、签约及在谈等各类"飞地经济"项目有序推进。

干得好的受表扬、受重用,干得差的 挨批评、被调整。如今,奋战在朝阳农村 一线的第一书记们被充分调动起投身乡 村振兴的积极性和干事创业的热情。"我 不是来挂职锻炼,而是扎根农村任职奉 献的。这里就是我工作的地方,就是我 的家。"张家营子镇海棠村第一书记孙波 对记者说,他对海棠村有强烈的归属感。 记者在张家营子镇采访时,镇党委书记崔明君兴奋地对记者说:"我们这里的第一书记们精神状态太好了,他们来不是单打独斗,而是和我们一起奋斗,既务实又不拘一格,所到之处,发展态势都有明显起色。"

中国电信大连开发区分公司副总经理毕忠潭任建平县张家营子镇姚家村第一书记后,在村里走访发现由于地形复杂,居民又很分散,这里的手机信号非常差,13个村民组只有4个勉强能够收到4G信号,大部分村民在家的手机信号都很微弱甚至无法正常使用。为了填平"数字鸿沟",让村里百姓能和城市居民一样享受高速的互联网络,毕忠潭及时向公司反映情况,在公司帮助下启动了"网络扶贫、信息惠民"工程。一期对姚家村7个村民组进行光纤网络全覆盖,保证村民用上百兆光纤网络和高清电视及家庭WiFi,同时在姚家

村新建和扩容了4G网络基站,满足了329户900多名村民的网络使用需求。现在的姚家村村民足不出户就能及时了解国家大政方针,在田间地头就可以随时了解最新的农业知识和种植、养殖技术,年轻人也在踊跃尝试电商销售农产品。网络的便利条件大大地改善了村民的生活质量。

张家营子镇张家营子村第一书记刘增泰到任后,大力倡导发展小杂粮种植,并与村现有企业合作建设杂粮加工项目。村企共同出资25万元,建设车间,利用企业销售平台,做大做强小杂粮深加工、精加工。目前,项目已进入收尾阶段,设备安装后即可投产。项目投产后将成为村支柱产业,不仅能增加村集体及农民收入还会创造还多常业总位

及农民收入,还会创造许多就业岗位。 今年上半年,朝阳市1439名选派干部已帮助乡村落实发展项目875个,争取协调资金2.39亿元。

## 抚顺活跃着一支"朴屯先锋"老党员志愿服务队——

## 居民有个大事小情马上到位

本报记者 **王云峰** 

在抚顺市望花区朴屯街道有一支特别的党员志愿服务队。说它特别是因为这支30人的队伍,成员平均年龄高达65周岁,其中最大的82岁,最小的也有56岁。三年来,这些老党员在朴屯街道党工委组织下发挥自身特长优势,十分活跃。为党和政府分忧,服务困难群众,老党员们成为名副其实的"朴屯先锋"。

#### 从互帮互助到关爱他人, 传递温暖的范围不断扩大

"人老更恋伴儿,我们团队就像个大家庭。"7月26日,家住红星社区的吕学芳对记者说,"远亲不如近邻,我们这些老党员组成'朴屯先锋'这个大家庭,队员们谁家有个大事小情的,微信群里一通知其他队员,只要是有时间的就马上到位。"

吕学芳是独居老人,女儿常年在外地工作生活。这两天,吕学芳不小心锁骨骨折,这可急坏了团队的其他队员,纷纷表示要去照顾她,还排了班。吕学芳激动地说:"有了这么多家人,这感觉真好。"在"朴屯先锋"这个团队,平日里队员谁家有了困难,谁家需要人手帮忙,大家总能在第一时间赶到并出把力,很多时候大家还自筹资金为有困难的队员送

去生活物品。

在这个团队里,相亲相爱的例子数 不胜数。随着队伍的壮大,这些老党员 们觉得除了互助外,他们还有能力和责 任帮助他人。

细心的人会发现,每个月月初,朴屯 街道都会有一支高擎党旗、身穿整齐墨 绿色马甲的党员志愿者服务队在各个小 区里不停忙碌,背后的"朴屯先锋"四个 字格外引人注目。

原来,每个月的5日是"朴屯先锋"的主题奉献日,量血压、理发、磨菜刀、颈肩按摩等服务项目都由团队队员主动完成。三年来,他们累计服务群众万余人次。除此之外,每个月都在各个社区选择10户独居老人和残疾人到家中进行志愿服务。

独居老人孙瑞英近几年身体状况越来越差,甚至都不愿意和人交往了,总是一个人待在家里。队员马素兰知道后主动承担起照顾老人生活起居的任务,每天都到孙瑞英家看看,问她想吃什么,有什么需要帮忙的。有一次,孙瑞英感冒发烧很严重,马素兰把她送到医院时已经是晚上10点钟了,还忙前忙后地照顾她

还有许多队员常年坚持参加义工活动。在一次义工活动中,队员康秉政接触到朴屯街道岫岩社区的一户贫困家

庭,他把贫困家庭的基本情况反映给队员们,大家经过商议,决定从基本的米面油等生活所需,到孩子需要的营养食品和学习书籍,集体帮助这户人家。

"我们这些老党员做些力所能及的事帮助别人,也是起到了党员的带头作用,让群众看到党员的形象,一样很有荣誉感。"康秉政说。

#### 一头连着群众,一头连着 党和政府

现在,"朴屯先锋"已经有了自己的工作站,也成立了党支部,在朴屯街道每个社区都有三名"朴屯先锋快递员"。这些"快递员"的日常工作就是深入社区居民家中,发现和解决社区居民反映的问题,再将问题集中汇总到"朴屯先锋"工作站并及时向街道党工委反映。

一次,工作站附近漏水严重,队长崔忠兰马上将这一情况反映到街道,街道领导及时与自来水公司联系,自来水公司领导很快派人来排查。因寻找漏水点,工作人员施工后留下一个大坑。崔忠兰就带领队员,利用双休日将坑填平,铺好地砖。这样既解决了居民的出行问题,也美化了小区的环境。

在朴屯街道,类似树枝遮挡阳光、下水井反水、独居老人缴费等问题,不用等居民反映,"朴屯先锋"队员早早就帮助解决了。"虽然不是什么大事,但如果不及时解决,群众会堵心的。"崔忠兰说。

在街道小区改造期间,"朴屯先锋"的队员们主动充当起施工队和社区居民之间的联络员,收集居民的想法和意见,并及时与社区、街道和施工队进行沟通。有一栋居民楼由于物业原因不在改造范围内,没有重新铺步道砖,引起该楼不了解情况的住户不满。"朴屯先锋"的队员们知道这个情况后,及时生发抚住居民的情绪,然后和街道领导进行沟通,在街道的协调下,最后这栋楼也重新铺上了步道砖。在"朴屯先锋"的努力下,小区改造计划得到大家的一致认可,小区居民都由衷地对"朴屯先锋"竖起了大拇指。

村工街道中海直社区有一个红色记忆党史展览馆,主要功能是向来访者讲述中国共产党成立以来的光辉历程。队员朱永久擅长打快板,作为中海直社区的义务宣讲员,自编自创有关纪念红军长征胜利和宣传红船精神的快板书,通过新颖的宣讲方式吸引不同年龄段的群众了解党的光辉历程,获得了社区居民的好评。

## 学习就要 日积月累持之以恒

李し



习近平总 书记在内蒙古 考察并指导开 展"不忘初心、 牢记使命"主题

教育时强调,学习不能搞形式主义,不能急于求成,每次都要有新进步、新体会,日积月累。这是习近平总书记对基层开展主题教育的面对面指导,为我们牢牢把握目标任务、努力实现理论学习有收获提供了可行的方法路径

学习需要有必要的形式, 但不能搞形式主义。形式要与 内容内在统一、融为一体。理 论学习通过必要的形式来承 载,采取切合实际、生动活泼、 管用实用、行之有效的形式,让 党的创新理论"刻骨铭心进头 脑",是理论学习的必然要求。 但学习决不能为形式而搞形 式、图形式而搞花架子、为"有 动静"而应景造势。学习上的 必要形式与形式主义的根本区 别,在于形式与内容是否有机 结合、辩证统一,形式主义把形 式和内容割裂开来,并把形式 加以极端化。学习上的形式主 义是一种消极影响、负面效应、 不良倾向,必须引起高度警觉, 彻底消除,从而使理论学习步 入健康发展轨道。

沉淀、一次提升的过程,使党员干部理论学习有收获,思想政治受洗礼。理论学习不是一时一事的,而是一生一世的,学习永无止境,学习永远在路上。因此,党员干部要树立终身学习理念,与时俱进、紧跟时代、深入学习、把握规律,如此才能学有所成。

学习要常学常新,不要自 我循环。理论学习是一个创新 的、开放的、发展的系统,常学 常思、常学常新、常学常进,每 一次学习都会有新的感悟、新 的体会、新的进步、新的飞跃。 毛泽东同志一生精读《共产党 宣言》近百遍,每一次阅读都会 品尝到"真理的味道",都会在 思想上有一次新的感悟。党的 创新理论是随着实践的发展而 发展的,我们学习理论就要坚 持在创新理论、创新实践中去 学,知行合一、以知促行、以行 求知。而自我封闭、自我循环、 自娱自乐,就学习论学习、就理 论谈理论、就概念说概念,只能 把人们引向死胡同。只有在与 时俱进、常学常新中,才能不断 实现人生境界的提升。

**■ 信息直通车** ZHITONGCHE

## 大连以国情研修为载体 加强对专家人才政治引领

本报讯 大连市着眼于加强对专家人才的政治引领,在全市营造"大抓人才、大兴人才"浓厚氛围,持续深入开展专家人才国情研修工作,并以此为载体深入开展"不忘初心、牢记使命"主题教育。

据悉,从2014年开始,大连市已连续6年组织11批285位专家人才,赴井冈山、古田、遵义、延安等地开展国情研修,进行革命传统教育,引发专家人才强烈共鸣。经过近年努力,大连的国情研修已成为落实党管人才原则、密切与专家人才思想联系的有效渠道,锤炼专家人才政治思想修为、坚定科学报国信念的生动载体,专家人才建言献策、促进产学研合作的重要平台。

今年6月以来,为深入开展"不忘初心、牢记使命"主题

教育,大连市以"红色基因铸 魂、牢记初心使命"为主题,于 近日组织34名专家人才赴古 田、于都、瑞金开展国情研修。 这些专家涵盖各领域各层次, 既有国家"万人计划"专家、海 外高层次专家,又有省市优秀 专家及教育、卫生等领域一线 人才,还有工程技术、农业等领 域技能型人才。在研修安排 上,坚持贴近专家实际,坚持 互动交流,坚持学思践悟,组 织优质资源授课,精选具有代 表性的教育基地进行现场教 学。截至目前,已有近20名专 家学员,通过讲党课、作报告 等方式,将自身的感悟收获, 传播给科研团队和高校学子, 层层助推国情研修的政治引 领辐射效应达到最大化,推动 "不忘初心、牢记使命"主题教 育向纵深展开。 连组官

## 黑山探索推行"四大讲堂"

本报讯 黑山县委组织 部结合自身实际,积极探索推行"四大讲堂",着力打造过硬组工干部队伍。

"网络+多样式"大讲堂。充分利用"黑山党建先锋"微信公众号等网络平台,以文字、图片、音频、视频相结合的方式推送学习内容,带动组工干部随时随地学。

"面授+真把式"大讲堂。 组织召开组织信息宣传工作 专题培训会,为91家单位、225 名干部授课,学员反响强烈,

"体验+观摩式"大讲堂。 开展"不忘初心、牢记使命"做 新时代模范先锋组工干部学 习培训活动,以体验式党课为 载体,实地接受党性教育。

"调研+走访式"大讲堂。 定期组织组工干部到村屯、社 区、企业等基层一线调研,把 群众关注的热点难点作为调 研重点。深入党员群众身边 讲党课,积极引导党支部开展 多样化党建活动。 **丁楠** 

## 调兵山"四抓四促" 推进基层组织建设专项整治

本报讯 以"不忘初心、 牢记使命"主题教育为契机, 调兵山市委组织部通过"四抓 四促",确保基层组织建设专 项整治任务抓紧抓实。

抓后进基层党组织整顿,促基层堡垒建强。精准确定整顿对象8个,通过"六联六帮"领导包保,镇(街)党(工)委工作组、第一书记、部门帮扶,先进党组织帮带等方式,合力推进整顿建设。

抓基层党组织队伍建设, 促队伍素质提升。实施农村 优秀年轻人才"蓄水工程",按 照每个村至少3名后备人才目 标,储备村级后备人才108名。

抓基层党组织组织生活, 促组织制度规范。抓实"三会 一课"等制度,确定整顿对象 10个,严肃党内政治生活。

抓基层党建工作责任制, 促主体责任落实。确立书记 抓基层党建重点项目70个。 着力打造以晓南镇为龙头的 乡村振兴隆起带,建设以兀术 街街道为重点的城市党建示 范区。 **康**宁